

本市用高质量民心工程缔造百姓高品质幸福生活

民心工程落地落实 民生实事办好办优

本报记者 李杨

民之所向,政之所指,实施2023年20项民心工程是对津城百姓的庄严承诺。记者从天津市民心工程办公室获悉,一年来,市区各级部门紧盯群众急难愁盼问题,保质保量完成20项民心工程建设,随着一项项民心工程落地落实,一件件民生实事办好办优,人民群众乐享高品质生活的美好愿景正逐步变成生动喜人的现实图景。

俗话说,民以食为天。为进一步提升本市食品安全管理水平,保障人民群众“舌尖上的安全”,2023年,市市场监管委牵头开展了本市销售环节食品安全管理示范店建设工作,确立了“新建市级食品安全管理示范店30家、区级食品安全管理示范店1100家”的任务目标。此次示范店建设工作主要是从经营资质、经营条件、从业人员管理、经营过程控制四个方面进行培养对象筛选和中期培育,并通过实地核查、审核认定。截至目前,全市现有市级管理示范店97家,区级管理示范店2589家,超额圆满完成全年工作任务。新认定的市级、区级销售环节食品安全管理示范店已经向社会公示,颁发牌匾,接受社会监督,进一步扩大销售环节食品安全管理示范店的影响力,让人民群众吃的放心、吃的安心、吃的舒心。

老百姓的“幸福账单”上,除了衣食无忧,还要安居无虞。2023年,市

住建委全力推动城镇老旧小区改造任务,截至目前已完成161个小区、410万平方米的改造任务。在城镇老旧小区改造过程中,市住建委将居民意愿与改造内容相统筹,聚焦基础设施、宜居环境、智能化服务、完整社区等方面,以城市体检的方式找问题补短板。组织设计师进社区,查找道路积水、空中飞线、屋面防水、社区服务设施等方面的突出问题。制定三级改造需求调查问卷(即街道、社区、居民三级调研),通过微信线上与问卷线下相结合,“室外方案宣讲”与“入户意见征询”相结合,全过程问需于民、问计于民、问效于民。“我们重点实施基础类改造,主要包括市政配套基础、建筑物屋面、外墙、楼梯等公共部位维修等。对停车场、充电桩、适老化设施、公共服务设施配套等进行提升改造,进一步盘活闲置资源,完善设施功能,把群众急难愁盼纳入老旧小区改造范围,切实提高群众居住条件和生活环境。”市住建委相关负责人说。

织就健康守护网,满足人民新期盼。2023年以来,市卫健委立足服务于健康中国战略和天津市经济社会发展,将胸痛救治单元建设民心工程落地落实。截至目前,全市268家基层医疗机构已建成“胸痛救治单元”241家,超额完成民心工程中“全市至少达到100家标准胸痛救治单元”的工作目标。坚持以人民为中心,秉持新发展理念,市卫健委不断推进胸痛救治体系建设,不断

发展完善质控体系建设,针对已通过认证的胸痛救治单元建立常态化质控管理体系,以质量安全改进目标为基础,加强对各基层医疗卫生机构进行专业指导、业务培训,指导各基层医疗机构建立胸痛患者绿色通道和快速有效的转运机制,建立科学合理的胸痛急救网络,提高基层医疗卫生机构诊疗水平,保障胸痛患者能得到及时、规范、有效、连续的救治,把发展成果不断转化为百姓就医实实在在的获得感和安全感,守护好津城老百姓的生命健康。

静海区的萨马兰奇体育公园、东丽区的徐庄村智慧健身广场、和平区的天赐园小区体育园……建好体育设施,增进民生福祉,2023年,市体育局交出民心工程满意答卷,有效打造了全民健身“幸福高地”。全年更新社区健身园200处,新建健身步道10条、社区体育园100处、足篮排多功能运动场50处,为50处乡村健身广场配建篮球场、健身器材。在建设过程中,市体育局始终突出“民”字,以群众健身需求为导向,面对面听取群众声音,点对点配置设施器材,实打实提供健身服务,推动全民健身场地设施建在群众身边,真正实现场地设施为民、便民、惠民。通过实施全民健身场地设施补短板工程,群众身边的健身设施供给不断丰富,全市“15分钟健身圈”日趋完善,全民健身场地设施布局更加优化,极大地提高了全市群众体育健身带来的获得感、幸福感。

今晚谈

乐见“送橘报莓”

木棉

近日,来自广西南宁市的11位小朋友(“小砂糖橘”)赴东北研学被当地暖心守护的经历引发社会关注。连日来,广西“老表”与东北“老铁”通过各种方式传递“爱意”,演绎中国城市“南北恋”。

1月5日,为答谢东北“老铁”的热情接待和暖心守护,南宁市将3车砂糖橘和8车沃柑总计近190吨水果发往哈尔滨,免费赠送东北“老铁”品尝;1月6日,黑龙江省抚远市精心准备了10万盒优质蔓越莓发往广西南宁市,以“回抱”广西“老表”,这些蔓越莓陆续抵达南宁后,抚远市政府将与当地商务部门共同向市民免费发放,并向广西“老表”发出“来抚远东游,找福气源头”的邀请。

古有“投桃报李”,近有“送橘报莓”。这仿佛朋友间的礼品互赠,让百姓得到了实惠,同样打响了两地的知名度,在网络时代“狠狠”吸收了一波流量红利。

广西和黑龙江这场跨越3500公里、纵跨祖国南北的“双向奔赴”,不仅仅只是城市和城市之间互相表达友好。在收获的是和谐、文明、友谊的同时,无疑对两地提升城市形象、促进当地旅游业发展、提高地方特色产品的知名度,都有着积极的促进作用,实现了在善意互动中的合作“多赢”。

希望这样温暖、有趣的互动能一直延续下去,并在更多省市之间开展,让更多的地区、更多的朋友都能感受到这份温暖与美好,并让更多城市的优势资源在良性互动、开放共享中拥有“出圈”的机会,共同实现更好发展。

武清廊坊签署供电服务合作协议 电力业务“跨省通办” 办电两地不再奔波

本报讯(记者王绍芳)“我们已经接收到您在廊坊提交的武清区下朱庄悦雅花园地下充电桩电表报装申请……”近日,市民古越岳接到国网天津武清公司来电,被告知已经接收到充电桩电表报装“跨省通办”申请。“不仅可以跨省办理充电桩业务,而且当天就能上门安装,为你们的工作效率点赞!”古先生高兴地说。

古先生一家在廊坊工作,不久前在武清买了房子,一直想去武清的营业厅办理充电桩报装业务,但由于工作繁忙没有去成。他了解到为方便廊坊市和武清区两地企业和居民办电,客户可就近选择供电营业厅“跨省通办”窗口异地跨省办理各项电力业务。转天,古先生来到廊坊供电营业厅进行业务申请,工作人员收齐资料后立即与武清供电营业厅取得联系,顺利将此业务转递至武清公司,免去了古先生两地往返的路程,并承诺当天完成电表安装。

据了解,今年天津武清、河北廊坊两地供电部门积极沟通协调,因地制宜推出廊坊—武清跨省办电业务。2023年底,武清公司与廊坊公司签署《京津冀区域供电服务“异地办理”合作协议》,武清区、廊坊市两地企业和居民客户,均可就近选择供电营业厅“跨省通办”窗口或通过“网上国网”App在线申请方式,异地跨省办理包括新装、增容、更名、过户等18项电力业务。两家供电公司“异地办电”合作的落成,打破“地域壁垒”,解决“异地办电难”“办电两地奔波”的痛点难点,真正方便了老百姓的生活。

业务窗口全开 减少办事等待

近日,本市经开区政务服务中心办理城镇居民医疗、退休、就业失业、社会保险综合业务等人员较为集中,对此该中心开放所有业务窗口,以减少办事人员等候时间。

本报记者 周伟摄



北方大数据交易中心“牵手”天津排放权交易所

全国首笔应对欧盟“碳关税”数据交易达成

本报讯(记者岳珊)经北方大数据交易中心批准登记,全国首笔应对欧盟“碳关税”的数据产品日前在天津排放权交易所完成线下交易。

2023年10月1日起,全球首个“碳关税”欧盟碳边境调节机制(CBAM)启动试运行。依据CBAM规定,欧盟对从境外进口的特定产品要额外征收碳边境调节费用,产品覆盖范围包括电力、钢铁、铝业、水泥、化工、氢等六大行业。这些行业相关产品在出口到欧盟国家时,需要提供碳

排放数据,并且为商品制造时释放的温室气体数量交税。

本次交易中的受让方天津吉茂制钉有限公司属于制造业下游企业,在向欧盟出口螺钉、螺栓等产品时,应提供产品完整的碳排放报告,故需要获取上游钢铁企业——本次交易出让方天津华源线材制品有限公司在生产原材料时的排放数据。

在本次交易中,双方以出口钢铁线材产品的碳排放数据为交易标的物。天津排放权交易所出具报告,确

保交易数据有效性。数据产品登记及交易过程则由北方大数据交易中心规范管理并上链存证,有效助力了下游企业开展欧盟出口业务。

此次数据产品交易成功,开启了“产业链联动”与“碳数要素融合创新”应对欧盟“碳关税”新模式,有利于加强产业链上下游企业间的协同合作,充分挖掘数据价值,促进数据合规高效流通使用;可降低碳排放数据要素流通成本,缓解下游企业“数据获取难”的问题,助力出口业务开展。